

兄弟重聚祖家

1957 輝社 孫必興

2013年6月3日對我來說是一個很有歷史性的日子。當天早上孫家後人在茂宜島 (Maui) 孫中山公園 (Sun Yat Sen Park) 原孫眉庫拉 (Kula) 牧場所在地 Keokea 舉行孫眉銅像揭幕儀式。孫眉銅像高達 8 英尺 (2.5 米)，是由“中國史努比 (Snoopy) 之父”之稱的馬樂山大師設計。被邀請到場參加銅像揭幕儀式包括孫家其他親屬與朋友、培正同學、辛亥革命先烈陸皓東後裔、茂宜市市長 Alan Arakawa 及市政府要員、夏威夷華人社團以及海峽兩岸代表與傳媒等。在近百人的見證下，孫眉銅像將永久屹立於園內與孫中山的雕像長伴。長兄孫眉銅像顯示他左手叉腰，右手拄住拐杖，弟弟孫中山則是雙手拄住拐杖，但兩人都瞧向中國。兄弟同心，相得益彰。

我覺得最有意義的是這次茂宜活動帶來了孫家兩代兄弟的團聚。一代是家譜十八世孫家兩兄弟 (眉、中山)，另一代是家譜廿一世孫家五兄弟 (必勝、必興、必達、必成、必立)。百多年前，孫中山在夏威夷求學並策動革命時，必趁機會到孫眉庫拉農場拜訪家人。百多年後，我們在此看見孫眉，孫中山兩個銅像，一左一右矗立，象徵他們兩人重返家園。至於廿一世孫家五兄弟，這是我們首次重聚祖家，自然也觸起一種特別的歸屬感。



蓄，他決定投資大面積的土地，以建立基地。1888年，他看中了在庫拉地區 3000 英尺 (914.4 米) 高的哈雷阿卡拉 (Haleakala) 山坡上的一塊土地，那片荒地是由火山熔岩和火山灰形成的，可耕種，也可畜牧。當年他獲得夏威夷政府的土地和租賃許可證，租期由 1889 年 8 月 1 日算起，至 1899 年 7 月 31 日期滿，為期十年。其后他又陸續在周圍購入多幅閑置荒地，使牧場面積擴展至 6000 英畝。茂宜雖然土地充足，但卻很乾旱，為解決水源供應，土地平整和貨物運輸等問題，孫眉足足用了三年時間來完成發展牧場的工作。1892 年，孫眉

早在 1881 年，孫眉從火奴魯魯 (Honolulu) 搬到茂宜島卡胡盧伊 (Kahului)，先開商店，又經營地產，經過幾年的積

搬進了牧場的住家，又在屋子的旁邊築了一個大水池，收集從屋頂上接竹管流下來的雨水，用來飲用和餵牲口。這房子就是我的祖家又是人們常說的“大本營”(Headquarter)。牧場全盛時，牛羊豬馬滿山跑，豬好幾百頭，馬幾十匹，雇工也有幾十人之多。1907 年孫眉返回中國，次年庫拉牧場轉賣給別人。

還記得 1972 年我和家人到庫拉牧場遺址尋根，牧場早已丟荒多年，遍地堆積仙人掌。除了見到一些破爛蓄水池的遺跡，牧場內的大本營已蕩然無存，但是在大本營旁邊的一棵大榕樹還在。從山頭遠眺，可以看到大海和對面的莫洛凱尼島 (Molokini)。風景優美，令人心曠神怡。

這次我在夏威夷有機會與研究孫家歷史的學者談論曾祖兩兄弟的關係，使我再進一步了解兩人在歷史上的遺留。大家都知是孫眉資助孫中山讀書和搞革命。事實上，他們之間的關係，在孫中山籌備興中會以前是相當“激烈”的。孫中山到檀香山留學之後，“傳統”的孫眉和“新潮”的孫中山之間少不了磕磕碰碰的矛盾。孫眉極力反對孫中山受洗禮入教，並叫孫中山輟學回國，還要他交回以前給他的部分財產，以示懲戒。但是孫中山在檀香山決定成立興中會搞革命時，孫眉毅然劃撥一部分財產支援，並願意傾全力資助革命事業，竭盡財力，以至最後傾家蕩產。其實，孫眉沒有讀過什麼書，當時對民主思想也沒有深刻透徹的了解，但在弟弟需要一筆錢的時候，哥哥義無反顧支持，在大方向上信任他、鼓勵他。兄弟手足情深，實為孫家後人所敬佩。

孫眉比孫中山年長十二歲，兩兄弟都屬虎年。孫眉生於 1854 年，他藏歷年名是木虎。孫中山於 1866 年出生，他藏歷年名是火虎。最近我在互聯網上收集了一些虎年出生的人的性格解析資料，並將孫氏兩兄弟在史料記載一些生平經歷，推導出一個頗有趣的關連。

以下是木虎主人的性格與一些孫眉生平小插曲關連的例子：

(一) 木虎不適合從事職員的工作，比較適合事業。

1912 年元旦，中華民國正式成立，孫中山就任中華民國臨時大總統。廣東各界人士推舉孫眉任廣東都督，孫中山聞知後，致函勸說孫眉：“弟以為政治非兄所熟習，兄質直過人，一入政界，將有相欺以其方者。未登舞台，則眾人屬望，稍有失策，怨亦隨生。為大局計，兄宜專就所長，專任一事，如安置民軍、辦理實業之類，而不必當此大任。”孫眉有經營事業頭腦，是一個實業家，孫中山對其兄的評估和建議是正確的。

(二) 木虎這種喜歡照顧別人的性格雖然很好，可是容易被別人欺騙。

革命之初，孫中山曾聯合當時名氣很大的康有為及其弟子梁啟超攜手反清。孫眉覺得弟弟既看好梁啟超，自己就理應對他尊重有加。1899 年，梁啟超到達檀香山，孫眉就熱烈接待了他。梁啟超遂趁此機會極力鼓吹保皇會，稱“名

為保皇，實為革命，殊途同歸”，還說“擁護清帝變法維新，足以保護海外僑民權利”。孫眉不明就裡，不僅介紹他人加入保皇會，還把自己的兒子孫昌（我的祖父）拜託給梁啟超，帶到日本受教育。看到孫眉這麼支持梁啟超，檀香山的興中會會員也都紛紛轉入保皇會，原來的革命陣地瞬間變成了保皇派的地盤。不久，孫中山識破了梁啟超借助孫眉蠱惑僑民、藉機斂財、阻撓革命的活動，寫信痛斥梁啟超背信棄義，還勸孫眉不要聽梁的話。只是孫眉本來就對革命理解不深，而這段時間與梁啟超的接觸，反倒讓他覺得與其通過武力推翻清政府，不如和平讓清帝捨權解政，而梁啟超提出的君主立憲制是非常合理。因此，他繼續為梁籌款，甚至回信反駁弟弟的觀點。孫中山看到保皇勢力的猖獗，興中會組織陷入癱瘓狀態，焦慮異常，不得不趕到檀香山，當面向哥哥說明真相，還列舉了康、梁導演的君主立憲、舉兵勤王等醜劇。孫眉這才徹底看清了保皇派的真實面目，懊悔不已，並將保皇會的幾個中堅人物趕出了檀香山。



（三）木虎為人現實，個性主觀，對強者會勇敢發起身反抗。

1908年初，孫眉與孫中山的結拜兄弟陳少白（“四大寇”之一）商量，租賃陳在香港九龍牛池灣十餘畝荒地的一半來開墾農場，並承諾在收到變賣檀香山剩下的財產款項償還地價。同年底，孫眉在檀香山的友人來信說，他在那裡的產業變賣後僅夠支付訴訟費，這令他大失所望。陳少白得悉後，不但不加撫慰，反而緊緊追討地租，令孫眉氣憤不已。孫眉回想1899年曾把一大筆錢匯給陳少白辦報，自己多次無償捐助，便憤憤地對陳少白說：“你辦《中國日報》時，我因為得弟弟的信，曾匯款幫助你，而且數目不少，如今你卻以區區小數相逼？”陳少白聽了孫眉的斥責，一時無言以對，只好讓步。但他事後耿耿於懷，對陳景華、馮自由說：“弟是華盛頓，兄是拿破崙；華盛頓可容易商量，拿破崙則無法應付。”陳少白幾乎為此與孫眉反目，後經馮自由從中斡旋，雙方才和解。由此可知孫眉為人耿直、膽色過人。

以下是火虎主人的性格與一些孫中山生平小插曲關連的例子：

（一）火虎天生聰明，反應快，讀書成績好。

1879年十三歲的孫中山入讀意奧蘭尼(Iolani)學校時，他一句英文都不會。三年中，同學們看到的孫中山是一個沉默寡言，不苟言笑，只喜歡讀書的學生。因為孫中山喜讀西方傳記，故英文進步甚速。1882年7月，意奧蘭尼學校舉行畢業典禮，孫中山以英文文法第二名，獲國王獎勵。1887年至1892年，孫中山在香港西醫書院學習。在五年內，孫中山始終是一個學習勤奮、成績優異的學生，畢業考試十二門課程中獲優等十門，總成績為“最優異”十。1892年7月，孫中山在畢業典禮上獲頒第一名畢業執照，成為香港西醫書院的第一屆畢業生。

（二）火虎有才華，與他人討論時喜歡滔滔不絕地發表自己的意見。

據研究學者稱，孫中山擁有一種獨特的“說服”能力。但他有時被人稱為“孫大砲”。此綽號我在互聯網上找到兩個緣由。一說法是在1912年孫中山應邀北上與袁世凱會晤時，他誠心誠意地勸袁練兵百萬，以強中國。他自己則願專任修路之責，希望把全國鐵路延長至“二十萬里”（一說是十萬英里）。孫中山這席話雖出諸一位偉大愛國者的至誠，但是聽在有高度行政和經濟建設經驗的袁世凱耳朵裡，就是信口胡吹了。所以袁世凱私下與人說，孫中山是個“大砲”。另一說法是孫中山的同鄉陳炯明曾說過：“孫總理這個人，什麼都好，但有一個缺點，話說得太多了，而說的比做的還多”。“孫大砲”是孫中山廣東同鄉譏諷他的外號，意思是“喜歡說大話、空談而一事無成”。

（三）火虎度量寬大。孫中山為人寬容。他寫的最多的題詞是“博愛”。他愛中國人，也愛世界上其他民族的人。就算對自己的敵人，孫中山也不主張報復。1896年孫中山在英國倫敦曾經被清朝駐英公使館囚禁，當日誘捕孫中山的人叫鄧廷鏗。民國成立後，此人居然特地趕到南京臨時總統府去求見，有人認為應該替孫中山報仇，但孫中山知道後，立即加以阻止，並教育有關人員說：“事情已經過去，不必追究。這個人來的目的，無非想謀一官半職，我們不予理睬便足夠，千萬不要加以傷害”。為了保證鄧廷鏗的安全，他特地指派一名副官護送此人離開臨時總統府。

我伯父孫滿常說“沒有孫眉，就沒有孫中山”，由此可以看出，孫眉在民國的創建中的確做出了巨大貢獻。孫中山終生奔走革命，臨終時還吐出最後的呼聲“和平，奮鬥，救中國”。孫眉和孫中山兄弟二人都可稱得上是民國革命史上的英雄。對我來說，孫眉是幕後英雄，而孫中山是民族英雄。

